Lycee CASIO.

# Fonction

# Représentation

graphique

# Résolution graphique

Représentation graphique — Menu GRAPHE

a) Entrer dans le menu Graphe

Appuyer sur la touche ACCUEIL (@ pour accéder aux menus de la calculatrice. Se
positionner a l'aide du pavé directionnel ) ) (<) > sur l'icone Graphe pour la mettre en
surbrillance.

LIMSSVY 1)

Valider a I'aide de la touche @ ou @K).

[diL A X [k A
Stats  Probabilités Calcul Stats  Probahbilités
= =
Tableur  Graphe  Tabl fonct Tableur Tabl fonct,

b) Tracer |a représentation graphique d’une fonction

Pour tracer la représentation graphique d’une fonction, il faut
d’abord la définir.

Se positionner sur a l'aide des touches ®) (V) et valider a
l'aide de la touche (), @) ou @K.

Se positionner sur a l'aide des touches A (V) et valider a I'aide de la touche @) ou

©.
[Dsg]
g
f(x)H

Afficher/Masquer»
Type de ligne [

Entrer I'expression de la fonction @ @O O® VR @® @
O®BO®®®® Q)puis valider a I'aide de la touche @ ou @. |f (z}=z3-%12-%z+1|

On se place ensuite sur I'expression de la fonction g. On va OF (x> =2 (30— (312>
| 8(x>: >

changer le type de ligne utilisé pour la représentation graphique de
la fonction g. Pour cela on appuie sur ). oTracer

Se positionner sur a l'aide des touches ® ) et

valider a l'aide de la touche &), @ ou @R. ﬂggizghuasquerr

Tvpe de ligne >

Par défaut le premier type de ligne est utilisé pour la fonction f et
le second pour la fonction g.
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Se positionner sur le troisieme type de ligne a I'aide des touches

@™ O et valider a I'aide de la touche @ ou @X. o

Ressortir du choix de type de ligne avec la touche ®). ®= ]
0@

Se positionner sur al'aide des touches A ) et réitérer le processus de définition
pour la fonction g. Entrer &) (O @ puis valider a 'aide de la touche @ ou @K).

Tracer la représentation graphique des fonctions f et g en validant a I'aide de la touche @
ou @K. La courbe représentant f apparait en trait plein et celle représentant g en pointillés
comme défini précédemment.

Remarque : on peut ensuite déplacer la fenétre graphique avec les touches du pavé
directionnel et zoomer ou dézoomer avec les touches @ @

0 e o

of (xy=x"(3)—{(312» ¥ /,"
@2g {x)=x—2 [ s %
........ /D IS ARsaaas

c) Modification des préférences graphigues

Pour modifier les préférences graphiques, utiliser la touche OUTILS .

Définition de la fenétre graphique : . -
. - . . Fenétre graphique
Se positionner sur [FERENERIEIIEPLE & I'aide des touches @ @ Résolution graph»

et valider a I'aide de la touche @ ou @K). ;g;;uurir courbe

Les données utilisées pour la fenétre graphique sont indiquées : I'axe des abscisses avec les
valeurs minimale et maximale ainsi que la graduation utilisée. De méme il est possible
d’accéder aux valeurs pour I'axe des ordonnées en se déplacant a I'aide des touches

(™ (V). Toutes ces valeurs peuvent étre modifiées.

o tm i tm =
point:0.1 w /_5 g /_x
ymin :;3‘.11 _ T y "
max 3. ] I " ol "
grad. 1 : [ [N

Pour cela, se positionner sur la valeur & modifier & I'aide des touches (A) (V), sélectionner &
laide de la touche (), @ ou @K, modifier la valeur et valider & I'aide de la touche €9 ou

.

Certaines fenétres graphiques sont préenregistrées. Pour les
visualiser, se positionner sur [JEREMIGCPIREES a l'aide des
touches (A (V) et valider a l'aide de la touche ), @ ou @K).

Pré—enregistreées»
xmin :-9.5

max 9.5
grad. :1

) . o i ) ) Orthonormé
Trois repéres sont prédéfinis : Orthonormé (celui par défaut), Trigonométrique

Trigonométrique et Standard(-10 ;10). Leurs données peuvent |orandard{=10:10)

aussi étre visualisées et modifiées a l'aide de la touche € ou
en procédant comme précédemment mais ne seront effectives que
pour une visualisation.
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Pour visualiser les changements effectués, sortir du menu a l'aide de la touche @ se
positionner sur [FEYSS] a I'aide des touches (A) (V) et valider a I'aide de la touche € ou

.

Définition de I'arriére-plan :

Se positionner sur BYIIEIERAENY] a 'aide des touches ®) V) et

valider a l'aide de la touche &), @) ou @¥. Tracer tangente
Nb dérivé >
Affich. Fonctione

Arriere—plan

Il est alors possible de choisir d’afficher les labels (x et y pour les

axes), la grille et les axes.
N Grille -
Se positionner sur I'item choisi a I'aide des touches ®) V) et Axes >
valider a I'aide de la touche &), @ ou @K).
Activer ou désactiver I'item a I'aide des touches ) (V) et valider a
l'aide de la touche @ ou @K. Label
cDésactive

Pour visualiser les changements, appuyer 3 fois sur la touche @

m foo [Deg] foo
gix) gix)
N : i N
(X,Y) """" /u 52 I / K2
[ Deg] f::: [Deg] fo -
Avec Grille g oop Sans Grille
type point ! ’ ’ A / 4 | type point (et
(et label) /U %7 /0 X7 avec label)
- [Deg] fon [Deg] fun
Avec Grille s . Sans Grille
type ligne A / L A / . type ligne (et
(et label) /u o /0 7 avec label)
om foxr [Deg] f .
Lok “ Sans Grille
Avec Axes A / type ligne (et
(sans label) / Ik RS avec label)

d) Résolution graphigue

Une fois les courbes tracées, la touche OUTILS permet d’accéder aux résolutions
graphiques.

Fenétre graphique

Se positionner sur [N IRl E] & 'aide des touches ® V) et  EEEIEELHIEETILE
. s Parcourir courbe
valider a l'aide de la touche &), @) ou @K. Zoom .

Il est alors possible de déterminer : L}Hﬂ_

Maximum local
Minimum local
Intersection
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- Les racines d’'une fonction (intersection d’'une courbe avec I'axe des abscisses c’est-a-
dire solution de f(x) = 0)

- Un maximum ou un minimum

- Une intersection de courbes (c’est-a-dire solution(s) de f(x) =

9(x)) Intersection
- L’intersection d’'une courbe avec I'axe des ordonnées (c’est-a- SE?;QEEE origine
dire £(0)) x{antécédent)

- L’image d’un nombre par une fonction donnée (c’est-a-dire f(x))
- Les antécédents d’'un nombre donné par une fonction donnée (c’est-a-dire x tels que

f() =k)

Déterminer les racines d’'une fonction :

Se positionner sur a l'aide des touches ® &) et valider & |Maximum local

I'aide de la touche @) ou @. ?%gé?ggc%?gﬁl

Choisir la fonction pour laquelle on e b o) fao
souhaite déterminer les racines a l'aide  |f)=¢"(3)-(3.2)22-(3.2)x+1 alx)=p-2 vl

des touches (®» (v) et valider a l'aide de ’QU ------ A A .
la touche @b ou @K. / :

Choisir la fonction f et utiliser les touches (<) et > pour voir les racines (ici 3 racines).

[mm foo [Deg] foo [Deg] foo
gy gy gux)
f(:ﬂ)=x"(3)—(3_12):152—(3{2):%1 f(x)=x"(3)—(342)x2—(34_2):r:+1 f(:r:3=:35"(3)—(342)9:2—(34_2)x+1
O ¥ e : A :
r” 57 Root] /U Y Root /U ped Foot)
x=-1 =l»=0 x=0.5 <la=0 x=2 <la=0

Sortir de la visualisation a I'aide de la touche (5 et utiliser la touche OUTILS pour
d’autres résolutions.

Déterminer un maximum ou minimum local :

o i o Racines
Se positionner sur [YEXAUIIRIeIEY a I'aide des touches ® (V) et
; S Pai Minimum local
valider a 'aide de la touche @9 ou @K. Intersection
Choisir la fonction pour laquelle on
. , . s N [Deg) f Deg] fo
souhaite déterminer I'extremum local a vyt (3002 (932) 1 e g
y . . N 2= (3)-(322)x2-(322 )+ alx)=x- .l
Ia!de des touches ® (V) et valider a h . .
l'aide de la touche & ou @K. /” Y o
Choisir la fonction f et utiliser les touches (<) et ) pour voir les ‘m b
maximums locaux (ici 1 seul). R
" x|
- Ma
Procéder de la méme fagon pour les minimums locaux. x=-10. 3660254 Ji 1y=1.2330381
[Deg| fo
. . . . T gix)
Sortir de la visualisation a l'aide de la |gzcines Tl =2 (D-(3.2322-(3.2)+]
touche ®et utiliser la touche OUTILS |Maximum local AL 2
d'aut ssoluti /L g Min
pour d'autres resolutions. Intersection v=1. 3660254 ,ybtzmmd
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Déterminer le point d’intersection de deux courbes :

Se positionner sur a l'aide des touches A @) et Racines
valider a I'aide de la touche @) ou @K). Maximum local

Minimum local

Intersection

Utiliser les touches (<) et &) pour voir les points d'intersections des
courbes représentatives des fonctions f et g (ici 3 points).

foo {Deg] foo fi
gix) gl gix)
f(:t)=2:"E3J—E342sz—(34_2322+1 f(:r:3=2t“(33l—(342)22—(34_23:64'1 f(:e)=a:"E3)—(342sz—(34_23x+1
glxi=x-2 A " alxl=x-2 7 ; ¥ glxi=x-2 I J_ v
e Intsect falael— “Intzect IR Intsect
¥=-1.5 j 2=-3.5 x=1 JII =-1 ¥=2 ; 2=0

Sortir de la visualisation a 'aide de la touche (3 et utiliser la touche OUTILS pour d’autres
résolutions.

Déterminer l'intersection d’'une courbe avec 'axe des ordonnées :

Se positionner sur alaide destouches ® ™  Maximum local
et valider & I'aide de la touche & ou @¥). ?;Q;T:gc%ggﬁl
Choisir la fonction pour laquelle on [Deg) foo [Deg) oo
souhaite lintersection de sa courbe mkﬂa)_(3J2;,z_(g3(33x+1 aw)=p-2 y w:
représentative avec I'axe des ordonnées I ¥ X
a l'aide des touches ®) V) et valider a /U Y U
l'aide de la touche @ ou @K. '

Deg] fo Deg] fo)
Selon la fonction choisie, la calculatrice |, .ycs-c3.ve-c3.2ee1 P . g
retourne l'ordonnée & lorigine de sa & J : /1 / 2
courbe représentative. 4=0 / U;:’r e 2=0 {E';%Uz o

Sortir de la visualisation a 'aide de la touche (3 et utiliser la touche OUTILS pour d’autres
résolutions.

Déterminer un antécédent ou I'image d’un nhombre par une fonction :
Pour déterminer I'image d’'un nombre par une fonction donnée, se
positionner sur a l'aide des touches A & et valider & Minimum local

l'aide de la touche @) ou @®. 5?§§ﬁﬁ§§t3??gine
Choisir la fonction pour laquelle on

souhaite [lintersection de sa courbe | ™ b = b
représentative avec 'axe des ordonnées |M#)=*"(3)-(3.2)42-(3.2)%+1 @)=z oL

a l'aide des touches ® ) et valider a ’;U’J ‘ o .
l'aide de la touche @) ou @®. /

Donner la valeur de x pour laquelle on = &0

souhaite determiner limage (ici —0,5) : &

©© O Get valider 2 fois a laide de la |57 aos

touche @) ou @K).
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Selon la fonction choisie, la calculatrice | &1 b & hoo £
retourne I'image de x par cette fonction.  [f(x=¢"(3)-(3.2)x2-(3.2)x+1 aCw)=x-2 A o
A T IR ARAARAN
/U o 3-Cal / ’ »-Cal
¥=-0.5 L [2=1.25 r=-0.5 ¥=-2.5
Pour déterminer les antécédents d’'un nombre par une fonction
donnée, se positionner sur EELlfNY] a I'aide des touches én;ersg:tinn _
A D rdonnée origine
® (V) et valider a I'aide de la touche @) ou @K. y(image)
x{antécedent)
Choisir la fonction a l'aide des touches Do) feo [Dcg] feo
(™ (v) et valider a l'aide de la touche @ |fix=z"(3)-(3.2)x2-(2.2)u+1 =2 v
i 2 P
ou ' """" /EI U """""""" 0 """""
Donner la valeur de y pour laquelle on m [0eg]
souhaite déterminer les antécédents (ici |y
1): (@ et valider 2 fois a 'aide de la 1
@Tracer
touche @) ou @K).

Pour la fonction f, la calculatrice retourne plusieurs antécédents (ici 3).

Deg| fix) Deg] fro Deg] fex
g g g
f(:r:)=:t“(3)-(3423252-(3{2)2!*'1 f(x)=x“(3J—E342)x2—c3{2):c+1 f(x)=:x“(3)—(342)x2—(3;_2)x+1
........ N S Y. B e AE
/ ol x-Cal / o uf x-Cal / o uf x-Cal
x=-0,6861406 J.-"]»=1 x=0 =la=1 =2, 18614066 | -"l¥=1
fir) &
gx)
Pour la fonction g, la calculatrice retourne un unique antécédent. %2 ;"Uﬁ?' 2
] ey
/ ) x-Cal
x¥=3 =1

e) Nombre dérivé et tangente

Affichage du nombre dérivé d’'une fonction en un point donné :
Pour afficher le nombre dérivé d’'une fonction en un point déterminé, une fois les courbes
tracées, utiliser la touche OUTILS 9.

Se positionner sur NS & I'aide des touches ® V) et valider g'i'gr'_’__'er un point
a l'aide de la touche ), @ ou @K). Tracer tangente

Nb dériveé

Se positionner sur a l'aide des

touches (® (v) et valider a 'aide de la Nb dérivé Nb dérivé
touche @ ou @. @Désactiveé CcDésactive

Sortir du menu en appuyant 2 fois sur la touche ).

Tracer la tangente a la courbe représentative d’'une fonction en un point donné :

Pour tracer la tangente a la courbe représentative d’'une fonction en un point donné, utiliser
la touche OUTILS 9.

Se positionner sur IS REUFTENE & 'aide des touches ® V) et |Parcourir courbe

valider & l'aide de la touche @) ou @. E'i':g'er un point

Tracer tangente

-
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Choisir la courbe a l'aide des touches | I b £ e foo £
™ (v) et valider a l'aide de la touche & s A S N i S v 2
ou @. On pedut utiliser les touches ) et e /” . ﬁ}'f"’
. epp - [usdy=-1. " v/ dy=
> pour voir les différentes tangentes. 2= A o=t 2=0 9=-2
Deg Deg
Pour préciser I'abscisse du point ou 'on [x X
souha!te trfsl(.:er’ la ta.ngente, appuye.r SV e cer
&) puis saisir I'abscisse du point, ici O et
1,5 valider a l'aide de la touche @ ou | @ foo % tm fo
@®. Si on a activé le nombre dérivé (voir |f=#"t3-G.aage-E.aw ) Tmned)- G2
C . - e e
paragraphe précédent), on peut obtenir /” /LY
5z . dy/de=-1.5 .- dy/dx=0.75
'équation de la tangente en appuyant =0 ol et 2=1.5 9=-1.25
une deuxiéme fois sur @ ou ©K. On peut aussi la déterminer en s’aidant du nombre dérivé
dy/dx.

Equation de la tangente, détermination :

La tangente a la courbe représentative de fonction f en x = a est la droite représentative de
la fonction affine d’équation : y = f'(a)(x — a) + f(a)

Ona: f(x)=x3 —;xz —%x+1

Doncf’(x)=3x2—2x§x—%=3x2—3x—%

e Poura=20

f(0)=3x02-3x0 .3
a 2 2
3 3
f(0)=03—§><02—§><0+1=1

L’équation de la tangente en x = 0 estdonc y = —%(x -0)+1= —%x +1=-15x+1
e Poura=15

f'(1,5 =3x%x15%2-3x%x1,5 5.3
] - ] ] 2_4
3 3 5
— 3 _° 2 _ = — —
f(1,5 =15 2><1,5 2><1,5+1 2

L’équation de la tangente en x = 1,5 estdonc y = %(x —-1,5) - Z =0,75x — 2,375

Equation de la tangente, vérification avec la calculatrice :

La tangente a la courbe représentative de fonction f en x = a est la droite représentative de
la fonction affine d’équation : y = f'(a)(x — a) + f(a) ce qui se traduit sur la calculatrice avec

d N . . .
a=xpary= d—z X (x —x) + y ou ce qui est en gras est donné par la calculatrice.

. [Deg] foy A
e Dansle premiercas:x =0 g
, dy f(x)=x"(3)—(3J12;v%2—l(_3J2)x+1
fl(0)=%=-15 fO=y=1
L’équation de la tangente a la courbe au point d’abscisse dafde=-1.5 -ﬁi;w
x=0estdonc:y=-15(x—-0)+1=-15x+1 - —
gixy
R fla)=x™(3-(3.20x2-(3 5202+
On peut le vérifier en appuyant sur @ ou ©K). & 2
0
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e Dans le deuxieme cas : x = 1,5 ey -
12 _ dy _ _ _ g(:ﬁ
fs) = dx 0,75 f5)=y=-125 f()=e"(3)-(3.2)2-(3.2)a+1
L’équation de la tangente a la courbe au point d’abscisse =~ | o
x=125estdonc:y =0,75(x — 1,5) — 1,25 = 0,75x — 2,375 il P i
On peut le vérifier en appuyant sur @) ou @K. e e
fla)=2" (3-(3.2022- (3217
P
On retrouve bien les résultats précédents. §:1D2§5x—2'3ﬁ/fy=-1.25
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